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Schriftliche Anfrage der Landtagsabgeordneten Renate HEITZ und des

Klubvorsitzenden Mag. Michael LINDNER an Landeshauptmann-Stellvertreterin Mag.3

Christine Haberlander betreffend die gesellschaftliche Situation von Frauen in

Oberösterreich

Sehr geehrte Frau Landeshauptmann-Stellvertreterin!

Als zuständige Referentin in der Oö. Landesregierung erlauben wir uns an Sie folgende

Fragen betreffend gesellschaftliche Situation von Frauen in Oberösterreich zu richten:

1. Wie haben sich die Fraueneinkommen in Oberösterreich in den letzten 5 Jahren je 

nach Altersgruppe, Bildungsgrad und Branche je Bezirk und insgesamt im Vergleich zu 

den jeweiligen Einkommen von Männern jährlich entwickelt?

2. Wie lange braucht es aus heutiger Sicht unter Bedachtnahme auf die aktuelle 

Entwicklung der Lohnschere in Oberösterreich bis die Gehälter von Frauen und 

Männern vollständig angeglichen sind?

3. Was gedenken Sie zur Schließung der Lohnschere zwischen Frauen und Männern in 

den jeweiligen oben genannten Segmenten konkret zu tun?

4. Wo orten Sie darüber hinaus innerhalb und außerhalb des Zuständigkeitsbereichs des 

Landes Oberösterreich Handlungsbedarf, um die Lohnschere zwischen Frauen und 

Männern bei den Einkommen zu schließen?

5. Halten Sie gleichstellungsfördernde Vorgaben bei der Vergabe von öffentlichen 

Aufträgen für sinnvoll?
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6. Setzen Sie sich für gleichstellungsfördernde Vorgaben bei der Vergabe von 

öffentlichen Aufträgen ein und wenn nein, warum nicht?

7. Welche Mittel und Maßnahmen sehen Sie für die Gleichstellungsförderung vor? Wenn 

Sie solche nicht vorsehen, warum nicht?

8. Gehen die Einkommensberichte in Beteiligungsunternehmen des Landes, welche zur 

Erstellung von Einkommensberichten gemäß §11 a Gleichbehandlungsgesetz 

verpflichtet sind, über das Maß der gesetzliche Verpflichtung hinaus und wenn ja, bei 

welchen Unternehmen ist dies der Fall?

9. Inwieweit weicht das Durchschnitts- und Medianeinkommen der Frauen von jenem der 

Männer in den betreffenden Beteiligungsunternehmen jeweils ab?

10. Wurden von Seiten des Landes OÖ konkrete Handlungen gesetzt, um etwaige 

Lohndisparitäten, die in den Einkommensberichten festgestellt wurden, 

auszugleichen?

a. Wenn ja, welche?

b. Wenn nein, warum nicht?

11. Gibt es in jenen Beteiligungsunternehmen, die beispielsweise aufgrund ihrer 

Mitarbeiterinnenzahl nicht zur Erstellung von Einkommensberichten verpflichtet sind, 
konkrete Maßnahmen von Seiten des Landes OÖ, die freiwillige Vorlage von 

Einkommensberichten zu forcieren bzw. die Einkommenstransparenz für die dortigen 

Mitarbeiterinnen zu erhöhen?

a. Wenn ja, um welche Maßnahmen handelt es sich?

b. Wenn nein, warum wird von solchen Maßnahmen Abstand genommen?

12. Wie hoch ist der Frauenanteil in den Aufsichtsräten von Beteiligungsuntemehmen des 

Landes jeweils und insgesamt?

13. Werden und wurden in Ihrer Amtszeit Maßnahmen gesetzt, den Frauenanteil in den 

Aufsichtsräten von Beteiligungsunternehmen des Landes zu erhöhen und ist seit ihrem 

Amtsantritt als Frauenreferentin jeweils bereits ein Fortschritt messbar?



14. Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenanteil der

Studienanfängertnnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

15. Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenanteil der

Studienanabsolventlnnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

16. Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenanteil an den

Studienabbrecherinnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

Mit freundlichen Grüßen
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Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenanteil der

Studienanfängerinnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenanteil der

Studienanabsolventlnnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

Wie hoch war in den letzten 10 Jahren jeweils der Frauenantei! an den 

Studienabbrecherinnen an den Oö. Fachhochschulen in absoluten Zahlen und in 

Prozenten, gegliedert nach Standort, Studiengang und insgesamt?

Mit freundlichen Grüßen


